
DATE NOI CU PRIVIRE LA TEZAURUL DE AUR 
DE LA SARASĂCT 

DE 

CAROL l�:\CSO 

Tezaurul de aur de la Sarasău a fost descoperit în primăvara anului 
1847 1• Din numărul foarte mare de obiecte găsite, doar o mică parte este 
cunoscută în literatura de specialitate : cele ce se păstrează la Muzeul 
naţional din Budapesta, publicate integral de A. l\fozsolics 2, şi, parţial, 
cele ce au revenit proprietarilor terenului în care a fost descoperit tezaurul. 
Dintre acestea din urmă, cîteva sînt reproduse în lucrări din secolul tre
cut s. Despre ele s-a crezut pînă nu demult că sînt definitiv pierdute. 

Regăsirea unei bune părţi din piesele acestui ultim lot şi obţinerea 
unor informaţii inedite cu privire la tezaurul de la Sarasău, ne dau prilejul 
unei noi abordări a acestei importante descoperiri. 

fi! 
În scri1.;oarea ce consemnează condiţiile de descoperire ale tezaurului, 

adresată de Ioan Mihâlyi lui Floris Romer şi inserată de acesta în lucrarea 
în care se publică pentru prima dată descoperirea 4, se afirmă că familiei 
l\Ian din Sighetu Marmaţiei i-au revenit din tezaur obiecte în greutate de 
2 -3 fonţi (aproximativ 1 -1,5 kg). Aceste obiecte au fost moştenite, 
după moartea lui L. 1\fan, survenită la puţin timp după descoperirea tezau
rului, de cei trei copii ai săi. În scrisoare sînt specificate doar piesele ce au 
intrat în proprietatea mamei lui I. 1\fihâlyi, Julia Man, şi anume opt discuri 
spiralice, inele şi circa 400 de perle, fără a fi amintite obiectele primite 
de ceilalţi doi moştenitori. Probabil datorită acestui fapt, ele au rămas în 
afara atenţiei specialiştilor, nefiind menţionate nici chiar în lucrările mai 
demult publicate. 

Unica sursă de informaţii care precizează exact obiectele din tezaur 
aflate în proprietatea familiei ]\fan este o lucra.re a lui I. Mihalyi despre 
preistoria Maramureşului, rămasă în manuscris 5• Se arată aici că partea 
din tezaur moştenită de J. Man şi intrată apoi în colecţia familiei Mihâlyi 
o reprezintă opt discuri sp iralice, şase inele, 452 de perle şi alte cîteva piese 
mai mici, celorlalţi doi moştenitori revenindu-le cîte o brăţară masivă de 
anr, fiecare avînd diametrul de 7 -8 cm. Despre cele două brăţări se afir
mă că sînt întru totul identice cu brăţările de bronz găsite la Călineşti .  

1 Locul d� descoperire al tezaurului este un deal aflat l a  sud d e  localitate, l n  prelun
girea terasei in'1l te din sting'l rlului Tisa, numit „ Secătura · ' . 

2 ActaArchHung, 18 .  1966, p. 1 5  sqq . 
o F. Homer, AK,5, 1 865, fig. 1 şi 2 ;  .J. Ha mpei , Bron:kor, I, Budapesta, 1886, pi. 

XL l \' /1  - 4 .  Piesa Hampei, pi. XL l\'/3 este ident ică cu piesa Homer, 
·
fig. 1 .  

4 AK. 5, 1865, p. 3 7  sqq .  
5 I .  '1ilui.lyi, Pămln/11/ Jl1ram'.1 reş11/11i ln preistorie (m:1nuscris-traducere din limba 

maghiară). 

S CIVA,  tomul 32, nr. 3, Bucureşt i ,  iul ie- septembrie Hl8 1 ,  p. 371 -,- 38 1  
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372 CAROL KACSO 

Depozitul de bronzuri de la Călineşti a fost descoperit în anul 1862 8• 
Inventarul său nu mai poate fi reconstituit 7, este însă sigur că depozitul 
conţinea şi brăţări de bronz. Dintre acestea, nouă exemplare au fost 
descrise de J. Hampei 8• Pe baza acestei descrieri se cunoaşte că în depozi
tul de la Călineşti au fost două tipuri de brăţări : cu secţiunea rombică 
şi cu secţiunea rotundă. în plus, potrivit manuscrisului lui I. Mihâlyi, la 
Călineşti s-au mai găsit două obiecte de aceaşi formă cu brăţările, dar de 
dimensiuni mai mari, ele avînd diametrul de aproximativ 11,5 cm. Despre. 
acestea I. Mihalyi crede „că nu împodobeau braţul, ci aveau altă desti
naţie". Erau, foarte probabil, verigi de picior. 

În lipsa altor date cu privire la brăţările din tezaurul de la Sarasăur 
nu mai putem stabili cu siguranţă în prezent cărui tip i-au aparţinut . 
Mai probabil ni se pare că ele erau de tipul cu secţiunea rombică, pe de o 
parte datorită faptului că în lotul din tezaur ajuns la Budapesta au existat 
astfel de piese, de dimensiuni mai mici însă 9, pe de altă pa1tc datorită. 
frecvenţei mai mari a acestui tip în tezaurele de aur din Tram;ilvania şi 
din regiunile învecinate 10• 

Nu este cunoscută soarta celor două brăţări de aur. În cadrul fa
miliei Iurca - una dintre moştenitoare - se păstrează şi astăzi amintirea 
piesei provenite de la Sarasău, despre care se crede că a fost transformată, 
pe la sfîrşitul secolului trecut, în bijuterie 11 • 

* 

În vara anului 1876, cu ocazia unei expoziţii organizată la Sighetu 
Marmaţiei, a fost prezentată şi colecţia de antichităţi şi piese feudale a 
familiei Mihâlyi, inclusiv obiectele de aur, care erau, potrivit unuia din 
inventarele publicate ale expoziţiei 12, opt discuri spiralice, şase inele şi 
452 de perle din tezaurul de la Sarasău, un inel mai mic provenit de la 
Ieud şi un inel descoperit la Onceşti. Aceste ultime două piese sînt men
ţionate şi în manuscrisul lui I. Mihalyi u. Probabil cu această ocazie, discu
rile spiralice, două plăci de la capătul unor discuri, inelele şi o parte din 
perle au fost cusute cu sîrmă subţire pe două cartoane îmbrăcate în pluş 
albastru, pe aceleaşi cartoane, după ce în prealabil au fost înşiruite pe trei 
sîrme, fiind puse şi restul perlelor. 

Majoritatea obiectelor de aur amintite - şase discuri spiralice, o 
placă de la capătul unui disc, trei inele şi 250 de perle - au fost păstrate 

8 Această dată apare în scrisoarea lui I. Mihălyi adresată lui F. Romer şi diferă c!e cea 
publicată de J. Hampei, Trou11ail/es, Budapesta, 1886, p. 73 (anul 1863 sau 1 865) . 

7 V. M. Petrescu-Dîmboviţa, Depozitele de bronzuri din România, Bucureşti ,  1977, 
p .  87 sq . ;  C. Kacs6, Apulum, 15 ,  1 977, p. 1 38, nota 10. 

e J. Hampei, Bronzkor, I I ,  Budapesta, 1892, p. 39 sq. 
• F. Romer, op. cil„ p. 43, fig. 5. 
10 M. Rusu, Acta l\IK, 9, 1 972, p. :i4 sq . ;  A.  Mozsolics, Rron:e - - und Go/dfunde des 

Karpatenbeckens, Budapesta, 1 973, p. 93 sqq . ;  D. Popescu, Tibiscus, 4 ,  1975, p. 47 sqq . 
11 Informa ţie primită de la Gh. Dâncuş, directorul '.\1uzeului '.\laramurcşean din Sighetu 

Marmaţiei. 
12 Magyar orvosok es /ermeszetvi:sga/ok 18î6 augus:tus 2:!-W/ egesz 28-ig Marmuros

Szigeten tartott XI X nagygyiitesenek /Orteneti vaz/a/a es munktilatai, Budapesta, 1878, p. 1 65. 
13 Ele nu sint consemnate in ArchErt, S.V„ 10, 1876, p. 294 , unde se publică de ase

menea un inventar el expoziţiei de la Sighetu Marmaţiei. Aici se afirmă însă că la Sarasău . 
împreună cu pieself de aur au fost găsite şi bronzuri. Această informa \ie nu este confirnl'.ltă 
de alte surse. Ştim doar, tot pe baza manuscrisului lui I. Mihâl)• i ,  eă in acelaşi loc in care a 
apărut tezaurul a fost găsită in anul 1867 o spadă de bronz. \'. şi C. Kacs6. f)p. cil„ 1 3!1. 
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Fig .  l .  D is c  spiral ic de la Sarasău ; a faţa, b spatele. 
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2 
Fig. 2. Discuri spiralice de la Sarasiiu ; l a, la, 2b faţa, lb, 2b spatele . 
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3 
F i g .  3. Discuri  spiralice de la Sarasău ; l a  2H, 3a faţa, l b, 2b, 3b spatele. 
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Fig. - I .  d· n tezaurul Piese 1 'inele, 5 perle • .., ') _ ..ţ  · u . I .  placa, -de la S•H' 3Sa ' 

Fig. 5 .  I nelul de la Moftinu M ic.  

4 
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CU PRIVIRE LA TEZAURUL DE AUR DE LA SARASAU 373 

pînă foarte recent pe aceste cartoane, ele fiind desprinse de actualii pro
prietari - Sofia şi Petre Mihali din Sighetu Marmaţiei, la cererea noastră, 
pentru a putea fi fotografiate. Cartoanele păstrează însă în mod vizibil 
şi urmele ampretate ale pieselor ce par astăzi definitiv pierdute : două 
discuri spiralice, un capăt de la un disc, cinci inele şi 202 perle. Dimensiu
nile lor, mai puţin greutatea, pot fi stabilite astfel cu destulă precizie. 
Trebuie să precizăm încă faptul că sîrmele cu care au fost prinse piesele 
pe cartoane au provocat uşoara lor deteriorare, vizibilă mai ales la discuri 

* 

Descrierea p ieselor : 1. Di8c spiralic plat din placă lată. În mijloc se 
subţiază şi se continuă cu o sîrmă spiralată, iar la capătul exterior, de ase
menea subţiat, se termină într-o sîrmă uşor torsionată. Ornamentat cu 
triunghiuri haşurate, al căror virf este marcat de unul pină la cinci puncte, 
iar înspre capăt cu o nervură, flancată pe ambele laturi de cjte un rînd de 
puncte. Diam. 8 cm ; greutatea 22, 73 g (fig. la - faţa ; lb - spatele). 
2 -4. Discuri spiralice asemănătoare, din care unul are în prelungirea sîr
mei de la capăt o mică parte din placa terminală care era în formă 
de frunză, iar altul este rupt înspre capătul exterior. Triunghiurile haşurate 
sînt marcate la începutul spiralei de unul sau două puncte, apoi de patru 
sau cinci, dispuse în rozete şi cruci. Diam. 5,8 cm, 5,8 cm, 5,5 cm ; greu
tatea 15,12 g, 15,28 g, 11 ,66 g (fig. 2/la, 2a ; 3/la - faţa ; 2/lb, 2b ; 3/lh 
spatele). 5 -6. Discuri spiralice asemănătoare, ornamentate ca şi piesa 
nr. 1, avind însă între triunghiuri şi nervură un decor format din două linii 
paralele, ce închid între ele linii scurte dispuse în formă de ace de brad. 
Diam. 5 cm, 5 cm ; greutatea 8,33 g, 8,28 g (fig. 3/2a, 3a - faţa ; 3/2b, 
3b - spatele). 7 .  Placă termin.ală în formă de frunză de la un disc spiralic, 
ce 8e continuă la ambele capete cu cite o sîrmă cu secţiunea rotundă, 
ornamentată cu o nervură mediană. L. 4,1 cm ; greutatea 1 g (fig. 4/1 ) .  
8 -10. Inele crestate, cu capetele subţiate, neornamentate, apropiate sau 
suprapuse. Diam. 2,2 cm, 2, 7 cm, 2, 7 cm ; greutatea 3,40 g, .5 g, 4, 77 g 
(fig. 4/2 -4). 11. 250 de perle de diferite dimem;iuni, din care 19 au pro
filul bitronconic, 205 profilul rotunjit şi 26 profilul drept. Greutatea între 
0,08 �i 0,41 g (fig. 4/5). 

Dintre cele două discuri spiralice pierdute, unul avea dimensiunile 
şi decorul identice cu piesa nr. 1, iar celălalt era identic cu piesele nr. 5 şi 6.  
Se confirmă în felul acesta informaţia lui F. Romer 14, potrivit căreia în 
colecţia l\Iihâlyi au fost, după dimensiuni, trei categorii <le discuri, două 
mari, trei mijlocii şi trei mici. Tot F. Romer afirmă că cele trei discuri 
mijlocii aveau aceeaşi greutate 15, ceea ce înseamnă că fragmentarea unuia 
dintre ele este de dată mai recentă. Dintre cele trei discuri mici a fost 
publicat în desen doar unul 16• Spre deosebire de cele existente astăzi în 
colecţie, acesta avea şi placa de la capătul exterior. Este sigur că placa 
ce se mai păstrează nu aparţine acestui disc, întrucît este de dimensiuni 
mai mari şi are sîrmele de la capete drepte, spre deosebire de exemplarul 
anterior publicat. Este foarte posibil ca ea să fi fost detaşată de la d iscul 

14 AK. 5, 1865. p. 39 sqq . 
15 Ibidem, p. 40. 
1s Ibidem, fig. 2 .  
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căruia i-a aparţinut încă din Yechime :;;i să facă parte din categoria de 
obiecte pe care I. l\Iihalyi o denumeşte „alte cîteva piese mai mici", fără 
a le descrie mai exact. Aceleiaşi categorii i-a aparţinut cu siguranţă şi 
placa astăzi pierdută. Aşa cum se poate observa din urma lăsată pe carto
nul pluşat, ea a avut forma şi dimensiunile identice cu placa încă existentă. 

Deşi colecţia Mihalyi conţinea, pe lîngă inelele de la Sarasău, şi 
alte două inele, descoperite tot în localităţi aflate în Depresiunea l\Iara
mureşului, la Ieud şi la Onceşti, cele trei inele pe care le publicăm acum 
aparţin foarte probabil tezaurului de la Sarasău. În lucrarea sa despre pre
istoria Maramureşului, I. Mihalyi spune în legătură cu inelul de la Ieud 
că era perfect asemănător cu cele de la Sarasău, dar mai mic decît aces
tea 17, iar cu privire la inelul de la Onceşti afirmă că avea greutatea de 
7 ,5 g şi a fm;t descoperit, împreună cu alte obiecte, cu ocazia construirii 
unei şosele, fiind foarte asemănător cu inelele din tezaurul de la Ţufalău. 
Descrierea dată corespunde într-adevăr cu cea a inelelor din tezaurul 
transilvănean, ceea ce exclude cu totul posibilitatea ca unul din inelele 
ce se mai păstrează din colecţia Mihalyi să fi fost descoperit la Onceşti 18• 

Marea majoritate a celor 202 de perle pierdute erau de dimensiuni 
reduse, cu greutatea între 0,08 -0,15 g. Ele au fost scoase de pe cele trei 
sîrme, folosite pentru prinderea lor pe cartoanele pluşate. Spre deosebire 
de perlele mici, fiecare din perlele mari, cu greutatea între 0,39 -0,41 ge, 
au fost fixate separat pe aceste cartoane şi ele există şi în prezent. 

Piesele achiz iţionate de Muzeul naţional din Budapesta (patru dis
curi spiralice, o placă terminală fragmentară, trei pandantive semilunare, 
două inele mai mari cu Hecţiunea rombică, 86 de inele crestate şi 64 de perle) 
şi cele revenite familiei Man (opt discuri spiralice, două plăci terminale, 
două brăţări masive, şase inele crestate şi 452 de perle) nu reprezintă decît 
o mică parte a tezamului de la Sarasău. Atît în scrisoarea publicată în 
1865, cît şi în lucrarea rămasă în manuscris, I. Mihâlyi afirmă că partea 
cea mai însemnată din tezaur a fost împărţită între locuitorii din Sarasău 
şi Sighetu Marmaţiei, iar multe din obiectele confiscate de autorităţi, con
fiscarea făcîndu-se fără acte oficiale, au fost apoi înstrăinate 19• N-ar fi 
exclus deci ca tezaurele şi piesele de aur publicate ca provenite de la Sighet. 
şi din comitatul Maramureş 20 să fi aparţinut de fapt tezaurului de la Sara
său. Dealtfel, pentru unele dintre ele se precizează că au fm;t descoperite 

17 Din urmele ampretate pe cartoanele ce au servil ca suport pentru piesele de aur 
din colecţia '.\1ihălyi, am putut stabili că unul din inel e avea diametrul de 1 ,5 cm, fiind ceJ 
ma i mic dintre cele opt. ln mod aproape cert , acesta era inelul descoperit la reud. 

le Inelul de aur de la Onceşti, deşi astăzi foarte probabil pierdut, are o importanţă 
deosebită, el reprezentind una din puţinele mărturii din Ţara l\laramureşului anterioare perioa
dei Urzii a epocii bronzului, fiind şi cea mai veche pi�să de aur din această zonă. ln cursul 
unor cercetări de teren efectuate in primăvara anului 1 n7:� impreună cu R. Popa şi R. Har
hoiu, in stinga riului Iza, la marginea de nord-vest a localităţii Onceşti, în imediata apro
piere a şoselei Vadu Izei-Săcel, am găsit urmele unei aşezări din epoca bronzului. Este posibil 
ca tot aici să fie fost descoperit şi inelul de aur. 

18 Doar de la descoperitorul tezaurului au fost reţinute obiecte în greutate de 9 pfunzi 
(circa 4 ,5  kg) , '" AK, 5, 1 865, p. 38. Cifra consemnată de I.  l\lihălyi i-a făcut pe unii autori 
să considere că ea corespunde cu greutatea intregului tezaur v. D. Popescu, Materiale, 2, 
1 956, p. 228 ; :'li. Rusu, op. cit„ p. 48. '.\I. Roska, Repertorium, p. 256, nr. 38 apreciază greu
tatea tezaurului, în mod cu totul ipotetic, pornind lot de la informaţia lui I. Mihălyi, la aproxi
mativ 9 kg. 

2o J . Hampei, op. cit„ I I ,  p. 81 sqq ; ArchErt, 1 4 ,  1 894,  p. 1 8 5 ;  ArchErt, 18 ,  1898, 
p. 374 :  1\1. Roska, loc. cit. ; A. '.\lozsolics, ActaArchHung, 18, 1 966, p. 23 : S. Foltiny, ANMW, 
72, 1 968, p. 703 sq. ; :\I. Rusu, op. cil„ p. 48 sq. 
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în împrejurimile Sighetului, iar localitatea Sarasău fie află în imediata 
apropiere a acestui oraş. 

* 

Discurile spiral ice din tezaurul de la Sarasău au fost considerate fie 
podoabe prinse în păr (Lockenringe ), fie fibule, fie pandantive în formă 
de ochelari ( Brillenspirale) �1• A. l\fozsolics le aseamănă cu pandantivele 
spiralice din tezaurul de la Rozsaly 22• Dar plăcile in formă de frunză 
aflate în prelungirea discurilor spiralice se deosebesc de plăcile ce leagă 
capetele spiralice ale pandantivelor de la Rozsaiy, ele fiind plate şi nu în
doite ca şi la acestea din urmă. Ornamentarea pe o singură faţă a discurilor, 
precum şi poziţia în care stau plăcile aflate în prelungirea lor, presupun 
mai degrabă că ele erau aplicate pe un material (lemn, piele sau textile). 
Piesele cu care prezintă cea mai mare asemănare sînt pandantivele de la 
Stockheim, Saas şi Reglau 23, formate din cite două discuri confecţionate 
din sîrmă răsucită ce se continuă cu o placă spiralată, ornamentată cu 
diferite motive geometrice. Deşi aceste pandantive datează din aceeaşi 
perioadă ca şi tezaurul de la Sarasău, nu avem totuşi toată certitudinea 
că di:scurile spiralice din acest tezaur au aparţinut unor pandantive în 
formă de ochelari, mai ales datorită faptului că acestui tip de podoabă îi 
lipsesc, cel puţin din cite cunoaştem în prezent, antecedentele locale. S-ar 
putea ca discurile de la Sarasău să fi constituit prin formă, ornamentaţie 
�i dispunere fie un cadru decorativ mai pretenţios, fie un ansamblu sim
bolic legat de cultul solar, ele fiind organizate într-un mod asemănător cu 
decorul spiralic de pe străchinile din prima fază a necropolei tumulare de la 
Lăpuş, unde acest decor, sigur cu rosturi simbolice, este de cele mai multe 
ori format din patru grupuri de cîte trei spirale de dimensiuni diferite, 
dintre care cea mai mare este plasată aproximativ la mijlocul înălţimii 
vasului, cea mijlocie aproape de buză, iar cea mică aproape de fund 24• 
Uneori, spiralele de pe străchinile de la Lăpuş sînt însoţite, ca şi la discurile 
de la Sarasău, de triunghiuri. 

Pandantivele semilunare de tipul celor de la Sarasău apar destul de 
rar în tezaure (Coruia, Vasarosnamely, Nyiregyhaza-strada Petofi, Van
csod) 25 şi lipsesc din depozitele de bronzuri 26 Datarea lor este dependentă 
de piesele cu care se află în asociere. A. Mozsolics le încadrează, pe baza 
acestor asocieri, în grupul Opalyi 27. 

Inelele crestate, frecvente în tezaure şi depozite de bronzuri, sînt 
de trei variante : cu crestături dese, cu crestături rare şi cu crestături ce 

2 1  D. Popescu. loc. cit. ; E .  Zaharia, Dacia, 1'. S. ,  3, 1 959, p. 126;  idem, Dacia, 
N . S . ,  9, 1 96.'l, p. 1 02 ;  S. Foltiny, op. cit., p. 707 ; l\I. Rusu, op. cil„ p. 38 şi nota 39. 

22 Acta ArchHung. 18, 1966, p. 28 
23 H. :\liiller-Karpe, Beitrtige zur Chrono/ogie der r.:rnen[e/derzeil nordlich und siid/icfl 

.der ,-\/pen, Berlin, 1 959, I, p. 1.U  sqq . ;  I I , pi 1 58/60, 61 ( Stockheim) , pi. 1 59 A/3, 4 ( Saas) ,  
pi. 1 60 A/2 - 4  ( Heglau) 

24 C. Kacso, Dacia, 1' .S . ,  HI, 1 975, fig. 2. ·L 20 S. Foltiny, op. cil., p. 70.J , pi. 2 (Coruia) ; A. Mozsolics ; Bron:e - und Go/d(unde, 
p .  209, pi. 95/ 4 - 5 (Vâsârosnamely) : idem, ActaArchHung, 18, 1966, p. 1 5, fig. 1/2, :{ 
(Nylregyhâza-str. Petiifi) ; ibidem. p. 29 (Vancs6d) . A.  l\lozsolics, /oe. cil., menţionează incă două 
exemplare mai mici, provenite dintr-o localitate necunoscută, despre care S. Foltiny, op. cit . ,  
nota 51 presupune c ă  s-ar găsi î n  nord-estul C'ngariei sau nord-vestul României. 

29 M. Rusu, op. cit„ p. 38. 
zi Bron:e - und Gold(unde, p. 99. 
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alternează cu torsiuni false. Dintre acestea, varianta cea mai veche, că
reia îi aparţin toate exemplarele de la Sarasău, este cea cu crestături dese. 
Astfel de inele au fost găsite la Coruia 28, Rupea 29, Sarmizegetusa ao

, 
Seini ai, Tg. Mureş a2, Sarazsadany aa, poate şi Apoldu de Sus a4 (tezaure), 
la Bătarci a5, Gemzse-Egetterdo as, Olcsvaapati II a 7 ,  Volovec as (depo
zite de bronzuri). La acestea se adaugă piesele considerate ca provenite 
<le la Sighet şi „comitat Maramureş", car.e însă s-ar fi putut să facă parte, 
aşa cum am presupus mai sus, tot din tezaurul de la Sarasău, inelul de 
mici dimensiuni de la Ieud, ce a fost menţionat într-o lucrare din secol11l 
trecut, dar a scăpat atenţiei cercetării moderne, un inel descoperit în anul 
1971 la Moftinu Mic (jud. Satu Mare), pe locul numit Dealu (fig. 5), precum 
şi inelele găsite în necropola tumulară de la Lăpuş : patru în tumulul 2,  
din care trei sînt cu capetele subţiate, al  patrulea avînd capetele unite 
prin sudare, şi unul în tumulul 4 a9• Cele patru inele din turnului 2 au 
fost găsite pe vatra de incineraţie, împreună cu un topor cu disc şi spin 
miniatural de tip B 3 , lamă de pumnal şi 108 perle de aur, iar inelul din 
tumulul 4, descoperit tot pe vatra de incineraţie, a avut alături un topor 
cu disc şi spin masiv de tip B3 , o lamă de pumnal şi 121 de perle de aur. 
Cei doi tumuli aparţin primei faze a necropolei. În inventarul lor sînt 
prezente în cantitate mare şi vase decorate cu motive spiralo-geometrice, 
realizate prin excizie-incizie. 

Depozitele de bronzuri în care apar inelele crestate - varianta 
Sarasău - sînt contemporane cu prima fază a necropolei de la Lăpuş. Ele 
conţin bronzuri caracteristice grupului timpuriu de depozite Uriu, respectiv 
Opalyi : spadă de tip Nenzingen, topoare cu disc şi spin de tip B3 şi B4 
topor <le tip Drajna, topoare cu manşonul prelungit în dreptul cefii de tip 
Şanţ (Ungureni), celturi cu plisc masive cu secţiunea rectangulară, brăţări 
ovale cu secţiunea rotundă etc. 

Încadrarea cronologică a primei faze a necropolei de la Lăpuş şi a 
depozitelor timpurii ale grupelor Uriu şi Opalyi permite concluzia sigură 
că inelele crestate - varianta Sarasău - reprezintă podoabe tipice pentru 
perioada tîrzie a epocii bronzului. Inelele cu crestături rare şi cele cu crestă
turi ce alternează cu torsiuni false (varianta Brăduţ) sînt de dată mai 
recentă, ele aparţinînd perioadei Hallstatt B 1 40• 

28 S. Foltiny, op. cit . ,  p. 70.t , pi. 2. 
2 9  A.  :'llozsolies, op. cil. , p. 197. 
3o Ibidem, p. 209, pi. 95/6. 
31 :'li. Roska, op. ci/., p. 275, nr. 2:33 ; A.  :'llozsolics, op. cil., p. 207. 
32 :'li . Rusu, op . cil., p. 50 ; A. l\lozsolics, op. cit . ,  p. 199. 
33 A.  :'llozsolics, Praehistorica, I ,  Basel, 1950, p. 30, pi .  X/ 10. 
34 D. Popescu, op. cit., fig. 1 40/ 1 .  

3 5  :'li. :\!acrea ş i  C .  Kacs6, S t .  ComSatu Mare, 1972, pi. XXV/ 1 - 3. 38 A. :'llozsolics, Bron:e - und Go/dfunde, p. 138,  pi. 66/7. Spre deosebire de celelalte 
piese citate, la inelul de la Gemzse crestăturile acoperă şi capetele. 

37 A. :'llozsolics, op. cit., p. 164 ,  pi . 34/8. 
38 K. Bernjakovic, SlovArch, 8, 1 960, 2, p. :l53 ; A Mozsolics, op. cit . ,  p.  189. 
39 C. Kacs6, op. ci/., p. 49, fig. 1 / 1 2 - 1 5  (inelele din turnului 2).  Inelul din turnului -I 

este inedit. 
40 D. Popescu, op. cit., p. 288, fig. 1 38/ 1 - 8 ;  M. Petrescu-Dimboviţa, op. cit., p. 1 27 ,  

pi . 302 (depozitul d e  l a  Brăduţ) ; VI. Dumitrescu, Dacia, S . V . ,  5 - 6, 1 935 - 1 936, fig. 1 / 1 5 - 1 9  
(depozitul d e  l a  Tăuleu) ; A.  l\lozsolics, ArchErt, 96, 1969, 1 ,  p. 64,  fig. 3 (depozitul d e  la 
Tiszakarâd li ) ; J. Pastor, SlovArch, 8, 1 958, 2, pi. V l l/ 1 1 - 1 9 (aşezarea de la Somotor). 
V. şi !\I. Rusu, op. cil., p. 36. 
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Inelele cu secţiunea rombică sînt de asemenea caracteristice perioadei 
tîrzii a epocii bronzului. În multe tezaure sau depozite ele sînt asociate 
cu inelele crestate - varianta Sarasău 41• 

Perlele reprezintă categoria cea mai numeroasă şi cu cea mai îndelun
gată folosinţă dintre obiectele de aur. Ele apar încă în perioada eneoli
tică 42, fiind apoi confecţionate pe tot parcursul epocii bronzului şi Hall
statt-ului timpuriu pe largi spaţii geografice u. Perlele de aur sînt prezente 
şi în inventarul ambelor faze ale necropolei de la Lăpuş. În prima fază, 
marea lor majoritate sînt de formă sferoidal-turtită cu profi1 rotunjit, 
cele cu profil bitronconic fiind extrem de puţine, în timp ce în faza a doua 
situaţia este inversă ; numărul perlelor cu profil bitronconic, acestea avînd 
şi dimensiuni mai mari, depăşeşte substanţial pe cele de alte forme. Trebuie 
să precizăm că în faza a doua a necropolei, singurele obiecte de aur sînt 
perlele (163 în turnului 6, în inventarul căruia mai este prezent şi un opri
tor de bronz, ce are o analogie exactă în depozitul de tipare de la Ciumeşti 44, 
19 în tumulul 9 şi 2 în tumulul 20). Desigur, situaţia sesizată la Lăpuş 
în privinţa deosebirilor de formă a perlelor din cele două faze ale necro
polei nu reflectă evoluţia tipologică a acestei categorii de podoabă, în alte 
complexe închise, cum este şi tezaurul de la Sarasău, perlele de aur de 
-diferite forme şi mărimi găsindu-se asociate. 

În lipsa unei periodizări proprii Transilvaniei, pentru încadrarea 
cronologică a diverselor descoperiri din epoca bronzului şi fierului s-a 
apelat de cele mai multe ori la clasicul sistem cronologic al lui P. Reinecke, 
sau, eventual, la variantele îmbunătăţite ale acestuia pentru diversele 

regiuni ale Europei centrale. 
Realitatea arheologico-istorică demonstrează însă din ce în ce mai 

evident imposibilitatea racordării în toate cazurile a descoperirilor transil
vănene la sistemul cronologic central-european. În acelaşi timp se pune 
tot mai mult sub semnul întrebării opinia potrivit căreia depozitele de 
bronzuri şi tezaurele de aur constituie grupe sau serii ce aparţin unor ori
zonturi cronologice clar delimitate, care au fost depuse sau ascunse con
comitent în pămînt. Aducînd ca argument imposibilitatea cunoaşterii  
unor cauze istorice care să fi determinat la un moment dat îngroparea 
simultană a unor valori, Â. Vulpe formulează părerea că depozitele de 
bronzuri, pe care le denumeşte de tip Uriu -Dragomireşti, caracterizează 
un interval de timp de circa două secole, depozitele mai noi ale acestui 
tip fiind contemporane cu depozitele-turnătorii de la Uioara, Şpălnaca, 
-- - · ----

41 S. Foltiny, op. c it. , fig. 1 şi 2 („Sighet" şi Coruia) ; A. :\lozsolics, Praehistorica, J ,  
Basel, 1 950, pi. X I  ( Sârazsadâny) ; idem, Bron:e - und Go/d{unde, p. 1 89 (\'olovec) ; l\1. 
Macrea şi C Kacso, op. ci/., pi. XX\'/ 1 (Bătarci) .  

n A.6.'.\lozsolics, Bronze{unde des Karpatenbeckens,Budapesta, 1 967, p. 72 ; S. Foltiny, 
op. cit. , .  p. 706. 

43 S. Foltiny, op. cit., pi. 3/4 (Armeniş) ; D. Popescu, op.cit., fig. 1 35/4 ; N. Burda,  
Tezaure de  aur din Romdnia. Bucureşti ,  1 979, fig. 1 5  (Boarta) ; M. Roska, op. cit., p .  1 5 1 ,  
nr. 3 3  (Mănăstireni) ;  V .  Căpitanu ş i  V. Ursachi, Carpica, 1 1 ,  1 979, fig. 2/1 ; 4/1 ,  2 (Răcătău) ; 
M. Roska, op. cit., p. 226, nr. 53 (Simeria) ; A. Mozsolics, 46 - 47 BerRGK, 1 965- 1 966, 
pi . 17/5 ( Şmig) ; D. Gara5anin, hatalog der vorgeschichtlichen Meta/le, Belgrad, 1 954,  pi. 2 ;  
53/5 (Velika Vrbica) şi pi. 46/2, 3 (localităţi necunoscute din Iugoslavia) ;  F. Tompa, ArchErt, 
42 , 1 928, fig. 94/30 (Hangospuszta) ;  T. Kovâcs, ArchErt,(95, 1968, 2. fig. 3 (Kiitegyân) ; 
A. Mozsolics, Bronze{unde des Karpatenbeckens, pi. 71/20 (Orosipuszta) ; I .  Bona , Die mittlere 
Bronzezeit Ungarns und ihre siidostlichen Beziehungen, Budapesta, 1 975, pi. 1 98 C/1 1 ,  1 2  (Tis
szafilred - Asotthalom) ; L. Hajek, AR, 6. 1 954, fig. 254- 256 (Barca) .  

0 M. Pelrescu-Dimboviţa, op. cit., pi. 1 33/5b, 9 a .  
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Aiud etc. '5 Analiza combinaţiilor de obiecte din depozitele ce au fost 
inseriate în perioadele Reinecke Bronz D şi Hallstatt A arată că există 
depozite care pot fi clar deosebite din punct de vedere cronologic, dar 
sînt şi depozite a căror limitare la un interval scurt de timp nu poate fi rea
lizată, întrucît ele conţin piese cu o evoluţie mai îndelungată 46• 

Perioada de apogeu a metalurgiei bronzului şi aurului din nordul 
-şi nord-vestul Transilvaniei coincide cu o perioadă de stabilitate etnică, 
transformările culturale datorindu-se în special unei evoluţii interne, în 
cadrul căreia se petrece şi fenomenul de abandonare a unor forme ceramice 
şi motive decorative şi adoptarea altora. Acest proces de evoluţie culturală 
a fost clar sesizat în cadrul necropolei de la Lăpuş. Tumulii de aici au fost 
ridicaţi de populaţia locală, care a păstrat în mai multe aspecte caracteris
ticile Suciu clasice, ce datează încă din perioada mijlocie a epocii bronzului. 
Aceste caracteristici sînt mai pregnante în prima fază a necropolei, pe 
ceramica căreia se constată prezenţa masivă a ornamentului excillat- in
cizat. În faza a doua a necropolei acest decor este abandonat treptat, 
locul lui fiind luat de decorul canelat. Chiar dacă apariţia în faza a doua a 
necropolei a procedeului de ardere al ceramicii, prin care se realizează 
vase negre în exterior, roşii în interior, eventual şi prezenţa decorului 
canelat, ar putea fi considerate ca rezultate ale unor influenţe externe, 
faptul că marea majoritate a ceramicii este de aceeaşi factură cu cea din 
prima fază şi chiar decorul canelat este adoptat într-o manieră specifică, 
ce se apropie sau se identifică cu stilul decorativ al primei faze, argumen
tează concluzia că necropola de la Lăpuş este expresia unei dezvoltări 
neîntrerupte, petrecută în cadrul aceloraşi comunităţi. Piesele de bronz 
şi tiparele pentru turnat bronzuri descoperite în tumulii fazei Lăpuş II 
dovedesc de asemenea continuitatea activităţii metalurgice pe tot parcursul 
·etapei istorice în care se încadrează necropola. Cu excepţia opritorului deja 
menţionat din turnului 6, a cărui singură analogie exactă se găseşte într-un 
depozit mai recent, restul obiectelor de bronz (seceră, pandantive în formă 
de 8, brăţară ovală cu secţiunea rotundă, perle mari, turtă perforată) 
şi tiparele de celt cu secţiunea rectangulară şi de topor cu disc şi spin 
îşi au analogiile fie doar în depozite mai vechi, ce au fost încadrate în 
perioada Reinecke Bronz D, fie şi în astfel de depozite şi în depozite mai 
noi, încadrate în perioada Hallstatt A. 

Evoluţia istorică din nordul şi nord-vestul Transilvaniei arată în 
mod evident că între perioadele corespunzătoare cu Reinecke Bronz D 
şi Hallstatt A nu există cezură 47, datările mai restrînse ale depozitelor 
de bronzuri putînd fi realizate fie în funcţie de cronologia mai fină a unor 
tipuri de bronzuri, în special a spadelor şi a variantelor de topoare cu disc 
şi spin, fie în funcţie de asocierile mai frecvente a unor categorii de bron
zuri. Desigur, unele din depozite, tocmai datorită specificului metalurgiei 
locale, şi anume confecţionarea unor bronzuri timp îndelungat fără modi 
ficări tipologice esenţiale, nu pot f i  datate cu o precizie prea mare. 

Tezaurele de aur, din cauza variaţiei mai mici de obiecte pe care le 
conţin şi a valorii lor intrinsece, care poate determina un decalaj mai 

o SC I\"A, 27, 1 976, 4, p .  1 5. 
46 T. Bader, Epoca bron:u/ui în nord-ves/u/ Transilvaniei. Bucureşti, 1 978, p. 108. 
47 In urma analizei materialului de la Pecica şi T. Soroceanu, Cultura Jlureş (rezumatul 

tezei de doctorat) , Cluj-Napoca, 1978, ajunge la concluzia că perioadele Bronz D şi Hallstatt 
A nu pot fi rupte una de alta. 
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mare de timp între momentul confecţionării şi cel al depunerii diverselor 
piese decît în cazul depozitelor de bronzuri, sînt şi mai greu de încadrat 
în faze restrînse. Totuşi, tezaurul de la Sarasău, mai ales pe baza analogii
lor inelelor crestate, se datează cu destulă siguranţă la începutul perioadei 
tîrzii a epocii bronzului. 

Acestei perioade îi aparţin şi alte descoperiri de la Sarasău : un 
depozit de bronzuri ce conţine în exclusivitate topoare cu disc şi spin de 
tip B 3 şi B 4 48, o spadă de tipul cu disc la miner, un capăt de centură şi 
o brăţară cu secţiunea rotundă, ornamentată cu registre de crestături ver
ticale, ce alternează cu registre de triunghiuri haşurate alăturate 49• Din 
păcate, în lipsa unor ample cercetări arheologice sistematice, stabilirea. 
apartenenţei culturale a acestor descoperiri şi a altora contemporane din 
Depresiunea Ma.ramureşului nu poate fi făcută în momentul de faţă 
decît ipotetic. 

Judecind după harta descoperirilor culturii Suciu de Sus din Tran
silvania 50, zona �!aramureş a aparţinut cu siguranţă ariei de răspîndire 
a acestei culturi. In urma unor cercetări de teren, au fost identificate 
mai multe aşezări din epoca bronzului (Bîrsana, Bogdan Vodă, Călineşti, 
Onceşti, Sarasău - pe locul numit V aşcapău, nu departe de locul unde s-a 
descoperit tezaurul, Săpînţa, Sîrbi) 51• Fragmentele ceramice găsite la 
suprafaţă nu permit însă atribuiri mai exacte. Doar prezenţa în număr mare 
a unor fragmente ornamentate cu striuri pare să indice apartenţa lor la 
cultura Suciu de Sus. Singura aşezare din care avem pînă în prezent o 
cantitate mai substanţială de materiale este cea de la Giuleşti - punctul 
Valea Mestecăniş 52• Foarte probabil, această aşezare aparţine chiar fa.zei 
de început a culturii Suciu de Sus. 

În Depresiunea Maramureşului au fost gă8ite de asemenea mai multe. 
aşezări cu ceramică canelată, neagră în exterior, roşie în interior (Sighetu 
Marmaţiei - aşezare întărită cu val şi şanţ pe dealul Bolovan 53, Bogdan 
Vodă 54, Bîrsana, Crăciuneşti, Ieud , Şicu - două puncte şi altele). Doar 
despre unele din aceste aşezări se poate afirma că aparţin cu siguranţă unei 
etape evoluate a culturii Gava. 

Spre deosebire deci de alte zone cc au aparţinut culturii Suciu de 
Sus, cum sînt Depresiunile Lăpuşului şi Sălajului, unde procesul de eYolu
ţie ce a dus la apariţia ceramicii canelate este in suficientă măsură lămurit 55 � 
din Maramureş lipseşte deocamdată tocmai aspectul intermediar dintre 
culturile Suciu de Sus şi Gâva, aspect căruia îi corespund de fapt marea 
majoritate a descoperirilor de bronzuri şi de aur din această zonă. 

Este însă foarte probabil că nu s-au produs nici în Maramureş res-
8tructurări demografice importante în cursul perioadei tîrzii a epocii bron-

48 F. Nistor şi A. Yulpc, SCIV, 20, 1 !169, 2, p. 1 82, fig. 1 B şi 2A ; C. Kacs6 şi N. 
Bura, ActaMN, 1 1 ,  1 974,  p. 1 sqq„ fig. 1 .  

4 8  C. Kacs6, Apulum, 1 5, 1 977, p. 1 35, fig. 4/2 - 4 .  
50 T. Bader, PZ, 54,  1 979, fig. 1 .  
51 :\lateriale inedite păstrate la muzeele din Sighetu Marma \iei ş i  Baia l\lare. 
52 Cercetări R. Popa şi l\I. Zdroba. :\laterialul inedit la muzeul din Baia )lare. 
53 K. Horedt, Aşezarea fortificatd din perioada tlrzie a bronzului de la Sighetu Marma

fiei, Baia :\lare, 1 966. 
64 R. Popa şi :\I. Zdroba , Şantierul arheologic Cu/rea, Baia !\lare, 1 966, p.  43 sp., 

fig. 31. 
65 Pentru descoperirile din epoca bronzului din Depresiunea Sălajului '" C. Kacs6r 

ActaMP, 4, 1 980, (sub tipar). 
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zului, populaţia locală, ue factură Suciu de Sus, continuîndu-şi şi aici evo
luţia, ea adoptînd la un moment dat ceramica canelată. Mai degrabă. 
sînt de presupus anumite schimbări, chiar de natură demografică, la sfîr
şitul acestei perioade, pe care o considerăm aproximativ corespunzătoare 
·CU mijlocul perioadei Hallstatt A. 

NEUE DATEN BEZUGLICH DES GOLDFUNDES 
VON SARASĂU 

ZC SA:\DlEN FA SSU:\'G 

Von dem im Jahre 1847 in Sarasău enteckten Goldfunde, waren nur 
einige, vom Ungarischen Nationalmuseum erworbene Stiicke bekannt und 
teilweise jene die der Familie Mihălyi zugekommen waren. Von den 
letzteren wurden einige in Veroffentlichungen des vorigen Jahrhunderts 
erwăhnt 3 •  Von diesen dachte man bis vor kurzem, daJ3 sie endgiiltig 
verloren seien. 

Auf Grund einer Arbeit I. Mihălyis liber die Vorgeschichte des 
Maramuresch, Arbeit die als Manuskript geblieben ist, sowie einiger 
Mitteilungen in einer ălteren Veroffentlichung 1 2, stellt der Verfasser fest, 
daB bei den Besitzern des Grundstiickes in welchem die Funde gemacht 
wurden, folgende Stiicke aus dem Goldfund von Sarasău vorhanden wa
ren : acht Spiralscheiben, zwci Platten von Spiralscheiben, zwei massive 
Armreifen, sechs enggerippte Ringe und 452 Perlen. Von den zwei massi
ven Armreifen sagt Mihălyi, da13 sie in jeder Beziehung mit den Bronze
armreifen identisch waren, die im Bronzefund von Călineşti gefunden 
wurden. Heute konnen wir nicht mehr mit Sicherheit den genauen Typus 
des Armreifens im Goldfund von Sarasău feststellen, da sich in Călineşti 
zwei Typen von Arnu·eifen befanden uzw. mit rundem und mit rombi
schem Durchschnitt . 

Von den aufgezăhlten Stiicken sind noch vorhanden : sechs Spiral
scheiben, eine Platte, drei enggerippte Ringe und 250 Perlen (Abb. 1 -4).  

Der Goldfund von Sarasău datiert von Anfang der spăten Bronze
zeit und ist zeitgenossisch mit der ersten Phase der Hiigelnekropolis von 
Lăpuş sowie mit den friihen Bronzefunden der Gruppe Uriu bzw. Opalyi. 

Da es nur wenige systematische archăologische Untersuchungen des 
l\Iaramuresch gibt, ist die kulturelle Zugehorigkeit des Goldfundes von 
Sarasău sowie zahlreicher anderer gleichzeitiger Funde, vorderhand nur 
hypothetisch feststellbar. Man weiB aber mit Sicherheit, daJ3 auch diese 
Zone zum Verbreitungsbereich der Suciu de Sus-Kultur gehorte. Falls 
man die geschichtlichen Verwandlungen in Betracht zieht, die in anderen, 
durch die Gemeinschaften dieser Kultur besiedelten Territorien statt
gefunden haben, z.B. in den Niederungen von Lăpuş und Sălaj , kann man 
annehmen, daB auch im Maramuresch keine nennenswerten demographi
schen Umwandlungen wăhrend der spăten Bronzezeit vor sich gingen 
und die ortliche Bevolkerung der Suciu de Sus-Faktur in ihrer Entwicklung 
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hier fortfuhr und zu einem gewissen Zeitpunkt die kannelierte Keramik 
adoptierte. 

Im Manuskript des I. Mihalyi sind noch zwei weitere Goldstiicke 
aus dem Maramuresch erwahnt uzw. ein Ring von Onceşti, von dem man 
sagt, dall er vollkommen den Ringen aus dem Goldfund von Ţufalău 
gleicht, sowie ein Ring von Ieud identisch mit denen von Sarasău, jedoch 
kleiner als jene. 

Desgleichen ist noch ein Ring veroffentlicht worden, der zufălli
gerweise im Jahre 1971 in Moftinu Mic, Bez. Satu Mare, entdeckt wurde 
(Abb. 5) .  

ABBILDUNGSVERZEICHNIS 

Abb. 1 .  Spiralscheibe von Sarasău ; a Vorderseite, b Rilckseite. 

Abb. 2. Spiralscheiben von Sarasău ; ta, 2a Vorderselte, tb, 2 b Riickseite. 

Abb. 3. Spir.i.lscheiben von Sarasău ; ta, 2 a,  3 a Vorderseite, tb, 2b , 3b Riickseite· 

Abb. 4. Stiicke aus dem Goldfund von Sarasău ; 1 Platte, 2 - 4  Ringe, 5 Perlen. 

Abb. 5. Der Ring von '.\loftinu l\lic. 
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